

# 山风吹过那片林

□单志强 陈雅芳

曾荣获"全国三八红旗集体"称号 的福安墩头村妇女油茶耕山队散了又 聚,建合作社、引新品种、强产业链、闯 大市场,拥抱"幸福树",守好"绿色 油库"。

人勤春来早,光景处处新!

闻着翻耕的泥土清香,王立莲带领 姐妹们穿梭于山林间垦复油茶,衣服湿 了又干、干了又湿,脸上始终挂着笑容。 "抓住好时光,又是好收成!'

这群"娘子军"有一个共同的身份—— 福安墩头巾帼油茶种植专业合作社

惊蛰刚过,阵阵山风仍带着些许寒 气,望着山岭上那绵延的苍翠,王立莲

立春前夕发布的中央一号文件提 出,支持发展油茶等特色油料。至此,中 央一号文件已连续三年将发展油茶摆 在突出位置。

走进"中国油茶之乡"福安,倾听油 农心声,触摸发展脉动。

年逾八旬的黄贵金,面色红润,眼 角含笑,格外精神。"我和油茶打了一辈 子交道,还想回到曾经'战斗'过的墩头 村,把一棵棵赚钱的油茶树'满血复活'。" 话匣子打开,他的思绪被拉回那段激情 燃烧的岁月,眼神中透着坚毅。

墩头村为何令黄贵金念念不忘?因 为那里留下了一串梦的足迹。

"鸡鸣一声,两省三县相闻。"位于 福安北部大山里的范坑乡墩头村,地处 浙江泰顺,福建柘荣、福安三地交界处, 早年归属上白石公社。因海拔高、生态 好、民风淳,这里出产的油茶品质在十 里八乡有口皆碑。翻开其油茶发展史, 昔日荣光拂卷而来。

把历史的时针拨回到1957年,墩头 村油茶大丰收:1480亩油茶林平均亩产 12.6公斤,户均两担油,创下全国产油 区最高纪录。翌年,墩头村三喜临门—— 获评"全国农业社会主义建设先进单 位",被授予"绿色油库"锦旗,时任村党 支部书记郑红和被评为"全国劳动模 范"。第三年立冬,全国油茶生产现场会 议在墩头油茶林中搭台召开,郑红和再 次当上"全国劳动模范"……墩头村"绿 色油库"美名由此传开。

当时,粮油被列为国家一类物资, 凭票证供应,垦复油茶林被比喻成开发

上世纪70年代,墩头村承担起全省 油茶良种选育、技术推广等任务,找到 了点"绿"成"金"的钥匙。

也就是在这个时候,黄贵金被组织 选派前往墩头村抓油茶工作。得知这个 消息,他激动得彻夜未眠,连夜收拾行 囊,第二天就带上老婆孩子赶到村里, 踏踏实实住下来,一干就是八年。

1972年,以福建省林科所高工熊 年康为主的省、地、县油茶专家齐聚墩 头村。为了能全天候观察油茶长势,熊 年康几乎把油茶林当成了家,一有时 间就往油茶林里钻,后来索性支起帐 篷,睡在油茶林下,实时查看土蜂授粉

功夫不负有心人,油茶"异花传粉" 的特性终于被发现。熊年康对油茶这般 痴迷,也将一直跟在身旁的黄贵金深深

同年,黄贵金到湖南邵阳的黄草坪 村,花了三个月习得油茶嫁接技术。一 回墩头,他便找到党员杨玉妹,动员她 带头将村里的30多名妇女组织起来,成 立妇女油茶耕山队,传授学习成果。

扛着石头砌梯田、建基地、育新品,

耕山队队员们个个都憋着一股子劲,白 天一起干活,摸索出保水、保土、保肥的 油茶"三保山"好做法,晚上集中学习研 讨嫁接、选优和播种技术……青春芳 华,在山林间绽放。

两个春秋弹指而过,妇女油茶耕 山队在专家指导下成功选育出"闽43" "闽48""闽60"等油茶优良品种,还掌 握了"高接换冠"等油茶低产林改造关 键技术。打那以后,这群名声在外的 "巾帼英雄"经常受各地邀约,前往传

1979年,墩头村油产量超过1957年 的历史最高水平,妇女油茶耕山队获得 "全国三八红旗集体"称号,成为当时全 省唯一一个获此殊荣的村级单位。据王 立莲回忆,锦旗送到村里,队员们兴高 采烈,村委会还专门腾出一间办公室给

发展异常红火,姐妹们闲不下来, 一方面合计着将周边村荒废的油茶林 也重新垦复;另一方面,开始盘算通过

从墩头至戏坪,这条同乡道衔接的 断头路并不算长,仅3.1公里,可没修之 前硬是把乡亲们困得死死的,运输极其 不便,只能肩挑手提。后经多方争取,这 段路终于能修了,但拨下来的2.8万元 仅够材料费。黄贵金找到郑红和、杨玉 妹商量,三人一合计,分头去动员。"真 没想到大伙儿的热情那么高,投工 投劳,不计报酬,不到一年就把路修

为表彰他们齐心修路发展油茶的 壮举,省里奖励墩头村一部解放牌大卡 车,用作运送油茶生产物资。"我们连夜 把大卡车开到福安,一时间轰动全城。 黄贵金兴奋地说,那时整个闽东也没几 辆车,油农甭提有多自豪了。

油茶花果同枝,终年不离枝头,茶 果接近成熟时,花蕾又含苞待放。当地 人风趣地称之为"抱子怀胎"。

"种油茶就是种希望,一年四季有 奔头。"杨玉妹一语中的。

作为世界四大木本油料树种之一, 油茶生长在山中,不与人争田,不与粮 争地,在南方地区素有"油王"美誉。《山 海经》云:"员木,南方油食也。""员木' 即是油茶树。

当山林经营权落实到户后,茶叶、 太子参等农作物种植开始在范坑乡盛 行,效益是种植油茶的两三倍。与此前 管理油茶像种菜一般精细截然相反,墩 头村满山的油茶,要么荒在山间无人打 理,要么被砍掉改种其他作物。

彼时,油茶树龄老化,油茶产业低 迷,人心开始浮动。"墩头妇女油茶耕山 队慢慢就解散了,我万般不舍,心里很 不是滋味。"杨玉妹摇了摇头。

这边的难题还未解决,福安化蛟国 有林场的油茶发展状况更是堪忧。一纸 调令,将正苦苦思索破解法子的黄贵金 调了过去。

如何破题,大伙儿一时理不出个头 绪,踌躇不前。

"绿色油库"是块金字招牌,总不能 捧着金饭碗"讨饭吃"吧?

关键时期,宁德提出要完善林业责 任制,将"油料林基地"列为重点抓的 "五大基地"之一

吃了定心丸,安心谋发展。1988年, 省里又将福安列为油茶低产林改造具。 至1995年,国家和省里的油茶低产林 改造一二期工程建设项目连续八年落 户福安,油茶平均亩产油量提升至13.6 油茶有了起色,能否再续辉煌?

2013年,福安被授予"中国油茶之 "称号,隔年"福安油茶油"荣获国家 地理标志证明商标。此时,国家林业局 已先后六次召开油茶产业发展现场会, 油茶产业发展提升到保障国家粮食安 全的高度。

曾是墩头妇女油茶耕山队领头雁 的王立莲,脑子活泛起来。

作为墩头村的外来媳妇,王立莲19 岁时加入妇女油茶耕山队,由于人缘 好、干活勤快,被选为副队长。

王立莲家住在山上最高处,每天4 点多摸黑起床,收拾好家务,她就沿山 路下山,喊上沿线队员一起出工,"队员 差不多都是我这年纪,大姑娘、小媳妇 成群,大家合得来,干活氛围好"

听闻笔者来访,王立莲特意打扮了 一番,整个人看上去非常干练。因常年 在油茶林忙碌,她虽年过六旬,依旧手 脚麻利,眼睛里闪着光。

"发展油茶是一场接力跑,我们要 一棒接着一棒跑下去。杨玉妹大姐的身 体大不如前,我得顶上去。"王立莲很喜

欢"耕山队副队长"这个称号。因为,这 当中有青春,有荣耀,更有责任。

2003年,王立莲家借钱建起新房 "住宿条件好了,但欠债被人催,心里不 踏实。"她没少犯难,整夜整夜睡不着。 将油茶林交给他人打理,她舍不得,犹 豫过、彷徨过,但孩子读书也急需钱。实 在没办法,王立莲去了福安电机厂……

眼看着一双儿女相继在福州、福安 安顿下来,是继续在城里打工,还是回 村发展?一番权衡后,王立莲打定主意 回村办个合作社,把姐妹们重新聚起 来,一起做油茶。可没想到,丈夫非但不 支持,还说了不少泄气话。

"日子过得去,为啥还要折腾?"丈 夫很是不解。

不等王立莲接过话茬,他就开始摆 难题:"种油茶是个体力活,咱俩都不比 年轻时有力气,油茶果那么重,摘了怎 么运下山?"

"分批挑,大不了多跑几趟!"王立 莲回答得斩钉截铁。

妹妹王立容同样有顾虑,反复劝 她:"办合作社可不比之前在耕山队, 你压根没上过学,材料谁来填?管理谁 来做?"

"那你来帮我。"王立莲眼中噙着泪。

王立容本想说不,可看着姐姐眼神 里的无助,话到嘴边又咽了回去,决定 跟着姐姐一起干。

有了妹妹的支持,王立莲脸上绽开 了笑容。她又挨个找原来妇女油茶耕山 队的成员,22名好姐妹"重新归队"。

从杨玉妹手里接过油茶"接力棒" 的王立莲深知,她们这辈人都已不年 轻了,要想油茶有人接续,还得有新鲜

王立莲试着找村里为数不多的年 轻媳妇商量,起初没少碰壁。她苦口婆 心,一个一个敞开聊——现在上头政策 好,油茶林流转到合作社有补贴,自个 还能在合作社找活干,也方便照顾家…… 掏心窝子的话,她讲了一箩筐,又有28 名新社员"入了队"。

2015年11月,56岁的王立莲正式 注册成立了墩头巾帼油茶种植专业合 作社,负责经营全村4868亩新老油茶。

从低产林改造到良种选育,再到品 种园建设,王立莲带领大伙儿拧成一股 绳,苦干加实干,积极参加科技培训。合 作社相继捧回油茶示范合作社、科普惠 农服务站、省级规范合作社等沉甸甸的

产业发展势头向好、政策利好,越 来越多的油农重拾老本行。在妇女油茶 耕山队的带领下,郑秀堂又复垦了2.5 亩油茶林。"油茶好管理,只要肯花时间 和力气,年年有果采,有好价,有得种。 言语间,憧憬写在脸上。

盘点去年的油茶增收账,墩头村党 支部书记、村委会主任王用水笑意连 连。如他所言,按照"合作社+企业+基 地+农户"的发展模式,去年村里户均增 收1.7万元,"油茶树是地地道道的'赚 钱树',可我们一度将其当成了'亏本树'。 今年,村里将把撂荒地用起来,种上油 茶树,走绿色发展之路"。

"我们合作社的油茶果量多质优, 不出乡就能变成油茶精制油、胶囊、皂 素,销路不愁。"王立莲语带自豪。

循着振动筛的轰鸣作响,笔者来到 位于范坑乡的福建省泊霖生态农业有 限公司,只见生产线上一派忙碌景象, 油茶籽经清洗、烘干、剥壳等十多道工 序,变成诱人的油茶油。

拥有一条这样的生产线,企业负责 人李贵明用了3年。

作为土生土长的范坑乡人,李贵明

尤爱古法榨油。在他的印象中,每逢丰 收季,整村空气中都弥漫着一股独特的 茶油香。 后来,油茶产量低,油农泄了气。渐

渐地,村里的榨油声小了。李贵明没有 继承父亲的榨油手艺,也和许多年轻人 一样,背上行囊,离开山林,加入外出务

走南闯北肯吃苦,李贵明将药材批 发生意做得风生水起。2008年,他到贵 州出差,顺便收购20吨油茶籽,很快销 售一空。

突如其来的甜头唤醒了李贵明记 忆深处的茶油香。"要不咱也试试生产 茶油?"头脑灵活的他有了新念头,第一 时间跑回乡里调研。

物色场地、建油茶基地、升级压榨 方法……一切从零开始,李贵明忙得不 亦乐乎。以创业者身份重返家乡,置身 油茶林,他仿佛又听到了山林间回荡的 欢声笑语,看到了油农忙碌的身影,闻 到了熟悉的茶油香。这一切,让他倍感

思扑到油茶上。2011年,他创办公司引

李贵明索性停了药材生意,一门心

进这条全自动生产线。

油茶提炼率高了,种植效益变好 了,怎么还不见年轻人回流?思来想去, 李贵明决定在延伸产业链和提高附加 值上做文章。

"将油茶籽'吃干榨净'!"李贵明与 王立莲的想法不谋而合。

突破口在哪里?压榨过后的茶籽 饼,还能生产日化用品和肥料。依托墩 头巾帼油茶种植专业合作社提供的优 质原料,李贵明开始琢磨从茶籽饼中提 取茶皂素,尝试化妆品、护肤品、洗护用 品等油茶系列产品研发。

研发之路走得并不顺畅,弄不好还 会血本无归。"何不止步于油茶油智能 化生产?"如履薄冰的李贵明不止一次 这样问自己,可他明白,精深加工不突 破,油农永远没盼头。

李贵明没有退缩,通过与福建省中 医药科学院等科研院所合作,研发出系 列新产品,成功开拓出北上广深等地的 大市场,其中"华夏雨露"品牌山茶籽护 理精华油还获得义乌国际森林产品博 览会优质奖

"发展精深加工,补强产业短板,已 成为福安油茶加工企业的共同选择。" 李贵明不禁感叹。

### 五

徜徉于墩头村,群山抱绿,油茶涌 动,蕴藏希望,

距村部一公里处的半山腰上,木 质结构的"绿色油库"记忆馆格外引人

2023年11月9日,第三届福安油茶 文化节在墩头村油茶基地启幕,这座承 载着浓浓乡愁的记忆馆开门迎客。

漫步馆内,吸引人的不只是以木质 榨油机为代表的老物件,一张张泛黄的 老照片满是岁月留痕,总会在不经意间 带你与油茶清香撞个满怀。

这些藏着故事的宝贵资料大都来 自黄贵金处。当时,听说要在墩头村建 "绿色油库"记忆馆,他高兴得像个孩 子,"馆建成后,就多了寄托,可以引导 油农以'时时放心不下'的责任感守好 '绿色油库'"

退休之后的黄贵金,还不时被很多 地方请去做油茶发展顾问。"我好想再 回到魂牵梦绕的墩头村发挥余热,把油 茶品质提上去。"黄贵金语重心长,良种 一粒重干钧,墩头油茶的科研投入应

离"绿色油库"记忆馆不远处,30多 亩优质油茶育苗基地内,5000多株新引 种的"三华"系列油茶苗郁郁葱葱,新品 种产油量如何,还需两年见分晓。

为了打造具有地域特色的农旅项 目,福安计划今年将更多的山地轨道车 做起来,一方面方便运输油茶果,降低 生产成本;另一方面更好地端牢"生态 碗",吃上"旅游饭"。

规划清晰,步子轻盈。王立莲带领 姐妹们在匠心做油茶的同时,瞄准林下 经济,在油茶林下种植食用菌。眼下,她 们计划在油茶幼林空间套种黄花菜,发 力旅"油"产业。

山风吹过"幸福林",有梦不觉天 涯远!



### 厦门农商银行不良资产批量转让要约邀请公告

致各资产管理公司: 厦门农村商业银行股份有限公司(以下简称"我行")拟对相关不良资产实施批量转让:

一、项目概况:我行不良资产,资产本金为人民币8亿元(具体以实际挂牌为准);债权 转让基准日以实际挂牌公告为准。

二、转让方式:分批次公开转让,具体以我行通知为准。 三、交易对象资格和条件:

1.全国性金融资产管理公司:公司治理、内部管理控制机制健全;注册资本金100亿元 (含)以上;5年以上不良资产管理和处置经验;取得银监会核发的金融许可证。 2. 银监会公布的福建省人民政府、厦门市人民政府依法设立或授权的地方资产管理

公司。 四、有效期限:本公告有效期至2024年12月31日。意向投资者可在前述期限内向我

行提交主体证明文件、《保密承诺书》并参与后续尽调等相关工作。 联系地址:福建省厦门市湖里区东港北路31号港务大厦27楼厦门农商银行。 联系人: 庄先生, 电话: 0592-6016351。

## 厦门农村商业银行股份有限公司 2024年3月8日

郭灵仪在福州市仓山区盖山镇郭宅村桥西自建房屋一幢无产权2018年列入 郭宅周边旧村改造一期项目征收范围。征收期间认定我户成员郭灵仪1口人可享 受保基本政策人口政策。2018年郭灵仪签订编号GZJA-30120《房屋征收补偿安 置协议书》安置面积45㎡安置于仓山区盖山镇天池路5号(原南二环路南侧)铂悦 华郡3#楼306。现安置房已具备申报不动产权证条件,以郭灵仪名义申报上述安 置房权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区欣 建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登 记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。声明人:郭灵仪

声明:陈施明在福州市仓山 区盖山镇郭宅村桥西自建房屋 一幢无产权2020年列入郭宅周 施明于2020年12月签订编号 属登记至陈施明名下。如有异议 者可在本声明见报之日起30日 内书面向福州市仓山区欣建房 屋征收有限公司提出。若逾期无 人提出异议将由声明人申报安 置房权属登记。若有人提起诉讼 声明人同意在诉讼期间暂缓申 报权属登记。声明人:陈施明

声明: 齐光梓(已故)、郑魁 在福州市仓山区盖山镇齐安村 吴厝头28号自建房屋一幢无产 权2017年列入海峡体育中心项 块)项目征收范围,房屋确权建 员郑䶮、王兴国2口人享受购房

筑面积229.89㎡。齐光梓、郑魁 指标105㎡后安置于仓山区盖 于 2017 年 签 订 编 号 ATDKS-5058《房屋征收补偿安置协议 书》安置面积45㎡安置于仓山 区盖山镇天池路5号(原南二环 边旧村改造一期项目征收范围, 路南侧)铂悦华郡 1#楼 1002、 房屋确权建筑面积195.37㎡。陈 1102单元、6#楼1001单元、2# 异议者可在本声明见报之日起 楼1108单元。现安置房已具备 GZJA-32230《房屋征收补偿安 申报不动产权证条件,声明人 置协议书》安置面积45㎡,安置 申请安置房权属登记至齐光 于仓山区盖山镇南二环路南侧 梓、郑魁名下。如有异议者可在 融创公馆(四区)D6#楼1002。现 本声明见报之日起30日内书面 安置房已具备申报不动产权证 向福州市仓山区欣建房屋征收 条件,声明人申请办理安置房权 有限公司提出。若逾期无人提 出异议,将由声明人申报安置 房权属登记。若有人提起诉讼, 声明人同意在诉讼期间暂缓申 报权属登记。声明人:郑魁

区盖山镇齐安村吴厝头21号自 建房屋一幢无产权2017年列入 海峡体育中心项目周边收储地 块三(南二环路地块)项目征收 范围。郑䶮具结在本市五城区 范围内无其他住房2017年郑䶮 签订编号ATDKS-5117《房屋 目周边收储地块三(南二环路地 征收补偿安置协议书》我户成

山镇天池路5号(原南二环路南 侧铂悦华郡6#楼1003。现安置 房已具备申报不动产权证条件, 经声明人家庭协商同意以郑䶮 名义申请安置房权属登记。如有 30日内书面向福州市仓山区欣 建房屋征收有限公司提出。若逾 期无人提出异议,将由声明人申 报安置房权属登记。若有人提起 诉讼,声明人同意在诉讼期间暂

山区盖山镇齐安村自建房屋一 幢无产权2018年列入海峡体育 中心项目周边收储地块三(南二 环路地块)项目征收范围,房屋 声明:郑䶮在福州市仓山 确权建筑面积165.56㎡。郑旺俤 于 2018 年 签 订 编 号 ATDKS-5115《房屋征收补偿安置协议 书》安置面积105m2,安置于仓山 区盖山镇天池路5号(原南二环 路南侧)铂悦华郡(一期)1#楼 805 单元、2#楼808 单元。现安置 房已具备申报不动产权证条件, 声明人申请安置房权属登记至

郑旺俤名下。如有异议者可在本

声明见报之日起30日内书面向 福州市仓山区欣建房屋征收有 限公司提出。若逾期无人提出

异议,将由声明人申报安置房 权属登记。若有人提起诉讼,声 明人同意在诉讼期间暂缓申报 权属登记。声明人:郑旺俤 幢无产权2018年列入樟岚收储 地块一、二、三项目征收范围。

征收期间认定我户成员陈建伟 ZLSC3-3051 房屋征收补偿安 置协议书,安置面积45㎡,安置 于仓山区城门镇上董一路6号 (原南江滨东大道南侧、南三环 证条件,以陈建伟名义申报安 置房权属。如有异议者可在见 报之日起30日内书面向福州市 仓山区欣建房屋征收有限公司 提出。若逾期无人提出异议,将 由声明人申报安置房权属。若 135.27 m²,未办理产权登记。 权证收件收据,所有权证号榕 有提起诉讼,声明人同意在诉 2011年该房屋列入晋安新城鹤 郊S字第007141号。特此声明。

声明:郭莺在福州市仓山区

盖山镇齐安村自建房屋一幢无 产权2017年列入海峡体育中心 项目周边收储地块三(南二环路 地块)项目征收范围。郭莺具结 单元。现商档祥申请办理该安置 声明:陈建伟在福州市仓 房,2017年郭莺签订编号 山区城门镇樟岚村自建房屋一 ATDKS-4111《房屋征收补偿安 置协议书》我户成员郭莺1口人 并提交相关证据。如异议成立则 享受购房指标75㎡后安置于仓 由商档祥承担一切因此产生的 山区盖山镇天池路5号(原南二 缓申报权属登记。声明人:郑木辛 1口人可享受保基本政策。2018 环路南侧)铂悦华郡1#楼312。 权直接解除本人所签的征收补 声明:郑旺俤在福州市仓 年 11 月 陈 建 伟 签 订 编 号 现安置房已具备申报不动产权 偿安置协议,并收回安置房、追 证条件,同意以郭莺名义申请安 置房权属登记。如有异议者可在 由此造成的所有损失。若逾期 本声明见报之日起30日内书面 无人提出异议,将由本人办理 向福州市仓山区欣建房屋征收 安置房权属登记。该声明期满 路东侧)正荣观江樾小区 C6#楼 有限公司提出。若逾期无人提出 后若有人提出异议请异议方通 1509。现已具备申报不动产权 异议,将由声明人申报安置房权 过法律途径诉讼解决,届时本 属登记。若有人提起诉讼,声明 人同意在诉讼期间暂缓申报权 决。特此声明。声明人:商档祥 属登记。声明人:郭莺

讼期间暂缓申报权属登记。声 林片区横屿组团项目征收范围, 声明人:陈音沁

有,并已安置于晋安区王庄街道 王庄街70号世欧·王庄城(王庄 街北 C-b1 地块)B1-2#楼 208 在本市五城区范围内无其他住 房权属登记,如对此有异议可在 本声明见报之日起30日内书面 向福州市房屋征收工程处提出 经济与法律责任且征收部门有 还已领取各项补偿款,并赔偿 人将依法履行法院的生效判 遗失声明:陈音沁不慎遗

该房屋经本人具结,村镇盖章公

示无异议后,认定属商档祥所

声明:原房屋坐落在晋安区 失2016年4月与鼓楼区城建房 鼓山镇横屿村拥上,总建筑面积 屋征收工程处签订的房屋所有